

略论郑观应在戊戌维新运动时期的矛盾表现

夏东元

郑观应是近代中国最早具有完整维新思想体系的进步思想家，也是立志社会改革的前辈，但对于康有为、梁启超领导的维新运动的态度，同他一贯主张相左，表现了多方面的矛盾，例如：理论与实践的矛盾；经济改革的积极性与政治的消极性等。本文略述其各种矛盾表现及其原因，从而在一个侧面略窥维新运动与洋务运动的关系。

一

戊戌维新运动的历史任务是要通过变封建君主专制为君主立宪式的民主制和相应的内政改革，促进资本主义发展以致富强，达到挽救民族危亡的目的。资本主义近代工商业的发生发展已有几十年的历史，它在发展中遇到了专制制度的严重桎梏，因而戊戌维新所要解决的核心问题是内政改革，主要实行英、日等国已经奏效的议院制度。慷慨陈言维新变法几十年的郑观应，恰恰在这时对这个问题的表现自相矛盾的地方很多。

首先是在政治改革方面言论本身的矛盾。从马关签约直至戊戌百日维新前后，郑观应主张在中国实行议会立宪制的言论，不仅讲的次数比以前频繁得多，而且在多数情况下是颇为激烈的。还在1895年秋冬间，他对中日议和后半年来“毫无振作”的现状，极为不满，认为在那“内讧外侮，不谈革命则说瓜分”的“岌岌不可终日”的形势下，“亟宜开国会，立宪法”，才能做到“不致上下相蒙，扩养国民实力，置其国于威德完盛”。在政治改革较好的前提下，再去搞经济建设，他满怀信心地说：“即向各国借款数百兆，百废俱举。除故习，去私意，化畛域，凡学校、开矿、铁路、制造、枪炮厂、船坞，不拘各省，均准中外人合力为之，必使遵守我国规矩，中股多而外股少，大权不致旁落。如是则群雄虎视之心可以稍息，我国富强可卜，而人材亦日出矣。”（郑观应《与陈次亮部郎书》《盛世危言后编》卷4，下简称《后编》）这里表明郑氏把实行一定民主的议院制看作是国家富强的关键。在此后不少信件和文章中，也都把行立宪看作迫在眉睫的事。然而就在大约同一时间，一方面说一切改革“是非设议院不为功”（夏东元《郑观应集》上册315页，下简称《郑集》），另一方面又说议院应设于“广开学校人材辈出之后，而非可即日图功也。”（《议院下》《郑集》316页）一方面他对孙家鼐说：“亟宜开国会，立宪法，固结民心，同御外侮”（郑观应《上孙燮臣师相条陈时事书》《后编》卷3），另一方面又说“公举议会员之法，殆未可施诸今

日”，因为“议员为集众是以求一当之地、非聚群嚣以成一哄之场。必民皆智慧，而后所举之员乃贤，议员贤，而后议论措置乃得有真是非”（《郑集》329页）。一方面在《议院下》的正文中说议院应设于广开民智之后，但就在《议院下》增写的附言中，却又斥责“学校未兴，民智未开不宜即设”论者为“寻常之见”（《郑集》323页）。

从言论看，行立宪的意志是坚定的，矛盾主要表现在有时说马上设立，有时说等到开智之后。而言与行的矛盾比言论本身的自相矛盾要大得多。

第二，言与行的矛盾。郑观应主张中国实行立宪政治远比康有为早，在维新高潮中的立宪言论激烈程度，至少不比康氏差；甲午战后为了抵御外侮在发展经济加强军事设施方面的活动和主张，又是极其积极和强烈的。而早就把行议院制看作救国关键的郑观应，却在行议院制提到实践日程的时候退缩不前了。

当然，郑观应对康氏维新活动表示过关心。例如，当1895年秋康有为受张之洞之命到上海设立强学会时，他是支持的。他把康氏介绍给格致书院山长王韬并陪同前往拜见；当1896年强学会被封禁，对“无法挽救”表示过惋惜。但到1898年康有为被光绪帝召见前夕，以“政治能即变否？”请问郑观应时，郑氏没有促进，反而带着消极的情绪说：“事速则不达，恐于大局有损无益。譬如大指与尾指交，二、三、四指不扶助能举重否？”（郑观应《致经君莲珊书》《后编》卷15）就在大约同时，郑观应修书给盛宣怀说：“康梁办事毫无条理，不知度德量力，将来必有风波。”（上海图书馆藏未刊稿《郑观应致盛宣怀函》，下简称“上图未刊稿”）这是在冷眼旁观坐待其败了。应该说，郑观应对于康有为变法中存在的缺乏力量等问题是看出来的，但又坐视不救，这同他一贯强烈要求变法的思想多么不合拍，又同他积极发展经济等活动多么的不相适应。

第三，在戊戌维新运动时期发展经济的进取性与内政改革的消极性的矛盾，也可说是行与行的矛盾。所谓戊戌维新运动时期，一般是指1895年公车上书到1898年戊戌政变这段时间，这段时间正是《马关条约》签订后列强对中国掀起争夺铁路、矿产等利权高潮和瓜分狂潮的时刻。在这个过程中，郑观应在经营企业和提出经济主张上，表现了异乎寻常的积极，他的经济活动范围和侧重点，明显地具有反对侵略者的特性。他密切注视马关条约的谈判，随时准备为招商局“先人一着”地在新开的通商口岸购买有利地位的码头，为以“预占地步”（上图未刊稿《郑观应致盛宣怀函》，光绪二十一年），他了解到《马关条约》有扩充内河航路的规定，马上采取措施在长江上中游等地内河推广航运，以便与洋商争利；他知道《马关条约》规定日本可在中国内地从事工艺制造，土地价格必将腾贵，因而怂恿盛宣怀利用招商局等名义，在上海、武汉、烟台等处购有利地位的土地，以与洋商抗衡；他还针对帝国主义在甲午战争后以侵夺中国铁路和矿产权利为主要目标的阴谋，极力要中国自己揽办芦汉、粤汉等主要干线的铁路，并相应地占有铁路沿线和全国范围内好的矿产资源。尤其可贵的，他在1896年到1897年一年多时间，承担汉阳铁厂总办，不辞辛劳地采取各种办法，整顿关系到“国民经济命脉”的汉阳铁厂，终于使它上了轨道，生产和流通都有了头绪。郑观应的经济活动是有成效的。

郑观应在戊戌维新运动中的经济活动特别积极，是一个爱国主义者在民族危机空前严重的情况下挽回利权的强烈反映。他与康梁变法所要达到的这方面的目的是一致的。

然而，郑观应在政治改革的实践上却是消极的。同康有为甚至是背道而驰的。除上

面所讲的关于对康氏变法讲风凉话“冷眼旁观坐待其败”之外，对维新运动措施之一的办女学堂的态度是一个较为典型的事例。

办女学堂是维新运动的一个组成部分，积极付诸实践的要数经元善了。经氏认为女学关系到下一代道德智力培养的大事，要求郑观应支持。郑观应的认识与经元善是一致的，他复书经元善说，“女学最盛者，其国最强”，它可以“不战而屈人之兵”；反之，“女学衰，母教失，愚民多，智民少”，国必衰弱，“是故中国而不欲富强则已，如欲富强，必须广育人材，如广育人材，必自蒙养始。蒙养之本，必自母教始；母教之本，必自学校始。推女学之源，国家之兴衰存亡系焉。”（郑观应《致居易斋主人论设女学校书》，《后编》卷2）郑观应对女学的上述认识是正确的。但他在行动上并未支持。当经元善根据甲午前督办提议分配花红，“电利渐丰，不妨酌提创办善举”的规定，提出将电报局部分赢余充作办女学经费时，郑观应推说“观应虽系创办董事，并未闻谈及此款”（郑观应《致督办电报局盛京卿书》，《后编》卷12），在实际上进行了阻挠。向来热心善举慷慨解囊的郑观应个人，只捐助很少钱应付而已。这些事对一个有影响的进步思想家来说是不光彩的，但郑观应在政变后还以无实质性牵连而额首称庆哩！

二

郑观应在戊戌维新运动中的矛盾表现，无论是言论本身的自相矛盾，言与行的不一致还是行与行的距离，就其本质说，是发展经济的进取性，政治行动的保守性，对外抵制的积极性，内政改革的消极性，总之，是理论与实践的矛盾。

郑观应之所以在戊戌维新运动中表现了如上所述那些矛盾，主要原因有：

第一，郑观应是企业经营家和思想家不是政治实践家。郑观应从1858年后长期从事商务活动。他一生的逻辑发展过程，用他自己的话说，即“始则学商战于外人，继则与外人商战”。从十七岁那年起到终其生六十五年间，基本上未超越商务实业的实践活动范围。他之所以成为一个先进的思想家，其源头主要来自他的社会实践，尤其是经济方面的实践活动。他看到外国资本主义在政治、经济、军事、文化等方面对中华民族的欺凌，尤其在充当洋行买办的经济活动中，深切感受到外国侵略者的压迫，产生了反对侵略的爱国思想，产生了发展资本主义近代工商业以致富强、以达到御侮救国的目的的思想。又在社会经济实践中，看到封建专制主义渗透到社会各个角落，阻碍着达到富强的通道，于是产生了变封建专制为君主立宪式的民主制的思想。然而，思想认识是一回事，实践活动又是另一回事。郑观应的社会改革思想，虽涉及政治、经济、军事、文化教育乃至社会各个方面的弊端，但他的活动中心是经济，缺乏政治活动的素养。他认为他的任务是如何把工商业经营好，从这一个侧面、也是基本的一面为国家富强作贡献。郑观应虽非“实业救国”论者，但至少是其同道。戊戌维新运动热火炎炎之时，正是郑观应经济活动最繁忙，也是经营企业比较有成效的时候。他坐镇汉阳铁厂，奔走于沪汉之间，期望铁厂、铁路、招商局等企业有效地进行“商战”呢！当然不可能卷进康有为的维新政治活动中去。

第二，在经济活动中与洋务运动骨干盛宣怀利害与共。郑观应一生以发展资本主义

工商业的经济活动为中心，日常接触交往最多最密者，必然是实业家而不是政治家。与总揽中国早期工业大权的盛宣怀关系密切、利害与共是很自然的。从十九世纪七十年代中期特别是从1892年郑观应重入轮船招商局以后，直至1916年盛宣怀死去，盛宣怀把郑观应看作是经营企业“必不可少”的帮手，郑观应则把盛宣怀看作是他《易言》、《盛世危言》中一套理论的知音和实现者。盛宣怀推崇《盛世危言》将能使人们“醒耳目”、“开眼界”，从而起到“转移全局”之作用；郑观应对于盛宣怀，则比之为“洛阳贾傅”和“江左夷吾”，称盛为：“匡济宏敷举世推……鸿哲深赖救时才”（郑观应《上盛杏荪太常》，《罗浮侍蚕山人诗草》光绪戊戌侍蚕书屋版31页），称盛宣怀896年的《变法自强疏》为“慷慨备言天下事”，“通权有术藉维持”，把盛宣怀经济建树捧到了“非常事业倾中外”（见郑观应《读盛杏荪太常奏请变法自强疏皆当今急务，赋此志慰》同上书57页）的高度。郑对盛也不是完全出于吹捧，而是有其一定的相知基础的。郑观应与盛宣怀在很多问题上认识是一致的，诸如：在企业经营方面，集商本以商办和按照经济原则办厂矿企业。在对外“商战”方面，都主张享受与外商同等的轻税条件，改进技术和管理，降低成本增强竞争能力，以便能“战”能“守”，和平等条件下的“和”，达到赢取丰厚利润的目的。对于经营铁厂的见解，他们还在张之洞筹建时，就主张商本商办，并将炼铁炉设于大冶，以就煤铁矿。其他如设学校，练将才，制军器，定律例等，都在一定程度上是相同的。当然有一些问题由于盛宣怀伪装和含糊其词使郑氏受蒙蔽，如盛把自己说成是“周旋于商民之间”的商股代表，不断地高谈变法革新，郑观应对此深信不疑；加上盛宣怀对郑的重视信任，和不时分予利润余沥，使郑观应感激涕零，推心置腹，言行上常常以盛宣怀之是非为是非，连思想上的某些界线也划不清楚。如看到盛对他《盛世危言》的推崇称许，就误以为盛也赞同议院制，看到报上报导盛宣怀不赞成议会制时，居然说出“官保绝顶聪明，必无是言”的话。这就必然造成郑观应在真维新与假维新之间游移，在康有为与盛宣怀之间界线不清。

第三，政治思想理论与康有为相同，而在行动上跟着盛宣怀转。在维新运动中，可以说郑观应与康有为的思想理论完全一致。从康有为1895年5月2日《公车上书》到百日维新间几十篇上书、信札、诗歌等内容看，郑与康愤于强敌四至，担心中国为印度、黑人之续而要求赶快变法自强的感情是一致的；加速发展轮船、铁路、电讯、矿务、钢铁和纺织等工业以致富是一致的；提高军事科学技术，练将练兵以强兵是一致的；改变专制主义，实行君民共主的议会制以通上下之情是一致的；整编政府机构，裁汰冗员，加强办事效果是一致的；其他如办学堂、派遣留学生，改革教育，以培养新式人才是一致的，等等。然而，在行动上是怎样呢？康梁等人组织强学会和其他学会，举办万木草堂，时务学堂，和《万国公报》等以宣传维新主张，积极上书言改革之时，郑观应却以大部分精力为盛宣怀办企业。他虽也忙于增改《盛世危言》以适应时代要求，并通过盛宣怀、邓华熙等人呈送给光绪帝和达官要人，但对维新运动并未起多少作用。1897年初德占胶州湾，俄占旅顺，各国群起效尤，瓜分危机迫在眉睫，康有为接连上书，慷慨陈词，讲变法之急不可待，提变法方策，组织保国会，与顽固派斗争，搞得热火朝天，郑观应却无动于衷，冷眼旁观，并于1898年春与日本驻沪总领事小田切另搞什么“亚细亚协会”。该会宗旨是“以联结同洲，开通民智，研究学术为主”。对于“自治立宪章程”

也不过是在研究之列而已，当然还谈不上付诸实践。这一行动与康有为如火如荼地搞立宪变法不同，却很象盛宣怀。盛宣怀说“朝廷锐意求治，第一在知人用人，否则虽百变其法，而一发难收。甚至求治太急，转为流弊。”这与郑观应说康有为“不知度德量力”、“欲速则不达”、“将来必有风波”等讲法，何其相似乃尔。而盛宣怀所提中国变法“止要兵政、商政两端，采取各国之所长”，其他“不必更动”（上图未刊稿：盛宣怀《复陆伯葵阁学》，《戊戌亲笔函稿》）的与戊戌维新对抗的方案，和郑观应另搞一套不着边际的“亚细亚协会”，又有相象之处。至于盛宣怀所说变法“其转移之柄在皇上，而开诚布公集思广益之论，微我中堂（指李鸿章——引者），谁能发之”（上图未刊稿：盛宣怀《稟李鸿章》，《思惠斋函牍留稿》）的话，又与郑观应所说“二、三、四指不扶助能举重否”有相同的用意。因为这里所说的“二、三、四指”，在郑观应心目中是指李鸿章、盛宣怀等官僚。郑观应在戊戌那年不是对李鸿章说过“熙朝良弼符名世，安国匡时藉老臣”（郑观应《上合肥傅相七排四十二韵》，《罗浮侍雀山人诗草》，戊戌侍雀书屋本。这首诗在1909年刊印的《诗草》中删去）的褒词吗？

为什么郑观应变法思想观点与康有为相同但具体态度上却又同盛宣怀相似呢？这好比战略和战术的关系一样，战略目标虽明晰正确，但由于某一战役因情况不明、敌我兵力部署、判断错误等原因打了败仗，从而影响到战略目标的实现。郑观应的变法思想主张是正确的，但由于他同盛宣怀等人的经济利益的联系、个人感情友谊较好，以及对形势看法、对人的认识不正确等原因，造成了具体行动与他所要实现的战略目标不相符合，甚至相违背。

讲到这里，需要对郑观应向盛宣怀报告梁启超行踪的问题加以必要的说明。

1898年9月21日，慈禧太后发动政变，绞杀维新运动，追捕和惩办维新人士，康有为、梁启超出逃，并传闻梁启超乔装至沪上。9月22日郑观应密告盛宣怀：“顷闻梁卓如扮日装到沪，想小田切总领事必知确否？今日相见可询之。不可说闻于何人。至祷！”这条材料我第一次于1979年《社会科学战线》第2期《郑观应思想发展论》中所引用。我引用此函后说：“这不是要置梁启超于死地吗？”1981年出版的拙作《郑观应传》中，作了“即使没有什么恶意，却有置梁启超于死地的可能”的结论。我之所以未指明郑有恶意，是因为很难证明他有恶意。近来也有据此说郑观应是陷害性告密。我认为，虽然郑与盛平日过从甚密，并把维新的希望放在洋务派官僚身上，但说他要陷害维新人士梁启超仍然论据不足。

首先，盛宣怀接到郑观应密告时并无协捉康梁的任务。密商于盛宣怀协拿康有为的是上海道蔡钧。命令蔡钧“密商”于盛宣怀的是两江总督刘坤一。刘坤一给蔡钧的电报是9月22日23时。蔡钧给盛宣怀“协助捉拿”的密函是9月23日。而郑观应报告梁启超行踪是在22日11时左右，早于盛宣怀接到协拿“要犯”指示一天半。可见郑观应报告盛时，盛没有“协拿”任务，很难得出“密告”是为了要盛捉拿康、梁的结论。其次，英日等国从他们的政治需要出发，当时对康梁为首的维新派采取庇护态度，这一点郑观应是知道的，所以他认为梁启超的行踪日本驻上海总领事小田切“必知确否”。如果郑观应是出于陷害性告密，是不会要盛宣怀去询问知情的日本人的。其三，郑观应与康有为、梁启超虽属“交谊泛泛”，但政治观点相同，不至于“落井下石”。其四，至于盛宣怀，本

来对梁启超的才干就是很欣赏的。他于1897年曾奏调梁赞助筹办铁路事宜，称许梁启超“博古通今，志气坚强”（《愚斋存稿》卷1）加之盛宣怀又怕惧列强干涉，他说：“深宫似不可再有举动，以防彼族干预内政。”（盛宣怀《寄香帅》，《愚斋存稿》卷33电报10第7页）因此，他采取息事宁人态度。据上述几条理由，很难看出郑观应密告是出自对梁启超的陷害。

三

从郑观应在戊戌变法中的矛盾表现，可窥见洋务运动与维新运动的某些关系。

洋务运动是以学习并引进西方科学技术为中心，以拯救清王朝为目标的封建主义统治者掀起的运动，戊戌维新则是资产阶级改良派企图通过君主立宪民主制分享部分政权，以达到发展资本主义抗御外侮目的的运动。洋务运动在发展过程中，运用先进的技术设备创办了近代工商企业，从而发展了资本主义，客观上对清统治者的维护封建统治目的起了否定的作用；同时，由于西方文化思想的传播，和洋务运动的实践经验，先进的开明人士逐步意识到，只有设立议院，实行一定民主的君主立宪制，才能更快地发展资本主义达到富强救国的目的。可见洋务运动在某种程度上为戊戌维新作了经济基础和思想宣传的准备。戊戌维新既是对洋务运动的继承和发展，又是对其维护封建统治目的否定。郑观应是洋务运动的要员，又是资产阶级戊戌维新派的思想先驱，他在戊戌维新运动中表现的一系列矛盾，可以说明洋务运动与戊戌维新之间的一些关系。

第一，戊戌维新与洋务运动在发展资本主义经济上的一致性。郑观应在戊戌维新运动中，对于洋务企业一如既往地积极经营。这既是洋务运动的需要，也是康有为所领导的维新运动纲领的内容。应该说，郑氏的企业活动是在戊戌维新运动轨道上行驶的。当然可能有人认为，郑观应所经营的企业，是洋务企业，它们是官僚买办资本型的，同戊戌维新运动所要发展的民族资本主义有别。其实，洋务企业在那时民族性是很强的，它们在抵制洋商这一点上与一般民间资本并无明显区别。事实上，正因为这些企业对外抵制，郑观应才有这么高的积极性。

第二，戊戌维新与洋务运动在学习西学把教育制度改革为适应资本主义经济发展要求上具有一致性。郑观应在《易言》、《盛世危言》（五卷本）和其他一些言论中，都积极主张学西学、办学堂，到甲午战后这种主张更明确更系统了，并要求废除旧学制建立新学制。这既是洋务运动发展的必然逻辑，也是戊戌维新运动发展的应有篇章。可见，戊戌维新运动与洋务运动有着直接的继承关系。

以上二者，从客观上说都是在民族危机逐渐严重情况下，出于救亡图存的要求。

第三，从郑观应在君主立宪上表现不积极的态度看，洋务运动只能为后来不变封建专制为君主立宪的民主制即不能达到富强的目的提供经验和一定维新的思想准备。积极参与洋务活动的早期改良主义者，不投身于康梁变法维新的政治实践，却对洋务官僚所要求的假维新很感兴趣，寄予很大希望，这是郑观应的弱点，也是洋务派中具有维新思想人的共同弱点。

（本文作者夏东元，上海华东师范大学历史系中国近代史教研室主任）